2.1 Βασικές Έννοιες
2.1.1 Αγροτικός τουρισμός
Ο αγροτικός τουρισμός αποτελεί μια πολυσυζητημένη και πολυδιάστατη έν​νοια για την οποία δεν υπάρχει ένας γενικά αποδεκτός ορισμός με χαρακτηρι​στικά και δραστηριότητες ευδιάκριτα και ενιαία σε κάθε χώρα (Sharpley and Sharpley 1997:5). Και ενώ το φαινόμενο αναπτύσσεται με σημαντικούς ρυθ​μούς, ελάχιστες περιπτώσεις χωρών υπάρχουν στις οποίες ο αγροτικός τουρι​σμός έχει οριοθετηθεί με ακρίβεια ώστε να τηρούνται ξεχωριστά στατιστικά δεδομένα και να είναι δυνατή η πλήρης περιγραφή του (Roberts and Hall 2001:17).
Κατά καιρούς έχουν χρησιμοποιηθεί διάφοροι ορισμοί, οι οποίοι ενώ είναι κοινοί και διαδεδομένοι στις περισσότερες χώρες του κόσμου, στην πραγματι​κότητα αντιστοιχούν σε διαφορετικές και σύνθετες συνθήκες (Grolleau 1993). Από τις διαφορετικές προσεγγίσεις και όρους που χρησιμοποιήθηκαν για να περιγράψουν αυτή τη μορφή τουρισμού στην ύπαιθρο είναι: Αγροτικός Τουρι​σμός (Rural Tourism), Αγρο-το-τουρισμός (Agrotourism), Αγροτουρισμός (Agritourism), Τουρισμός στο Αγρόκτημα (Farm Tourism), Πράσινος Τουρι​σμός (Green Tourism) και Οικοτουρισμός (Ecotourism) (Garcia-Ramon et al. 1995, Sharpley and Sharpley 1997:9, Roberts and Hall 2001 :15).
Η αδυναμία καθιέρωσης μιας κοινά αποδεκτής ορολογίας οφείλεται, εν μέρει, στο γεγονός ότι από χώρα σε χώρα διαφέρουν οι δομές των αγροτικών εκμε​ταλλεύσεων, ο ορισμός του αγροτικού χώρου καθώς επίσης και ο βαθμός ταύ​τισης των διαφόρων στρωμάτων του πληθυσμού με το αγροτικό παρελθόν τους. Πράγματι, οι έννοιες του αγροτικού "χώρου και του αγροτικού κόσμου συμπεριλαμβάνουν κάτι περισσότερο από μια γεωγραφική οριοθέτηση. Ανα​φέρονται σε έναν πολύπλοκο οικονομικό και κοινωνικό ιστό συμπεριλαμβάνο​ντας ένα σύνολο ποικίλων δραστηριοτήτων και ως εκ τούτου δυσκολεύουν τις όποιες εννοιολογικές προσεγγίσεις εμπεριέχουν την έννοια «αγροτικός» (O.E.C.D. 1994:91, Oppermann 1996, Γκοτζίνας2001).
Βασικές δυσκολίες στην οριοθέτηση προέκυψαν και από το γεγονός ότι από την εμφάνιση του αγροτικού τουρισμού έως σήμερα, υπήρξε μεγάλη διαφορο​ποίηση ως προς το μέγεθος και τον τύπο των υποδομών φιλοξενίας που δη-
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μιουργήθηκαν από χώρα σε χώρα, μέσα ή έξω από τις γεωργικές εκμεταλλεύ​σεις (Oppermann 1996). Για παράδειγμα, υπάρχουν μεγάλες αγροτικές εκμε​ταλλεύσεις που παρέχουν διαμονή μέσα στο σπίτι του γεωργού, μονάδες που παρέχουν διαμονή και σίτιση σε ξεχωριστά οικήματα στον αγροτικό οικισμό, σε κατασκηνώσεις στην αγροτική εκμετάλλευση, σε καταλύματα συνεταιρι​στικής μορφής, σε προστατευόμενους φυσικούς χώρους, σε παραδοσιακά χω​ριά, σε αυτόνομες κατοικίες κ.ά. Το παραπάνω γεγονός δυσκόλεψε τους συγ​γραφείς να καθορίσουν κάθε φορά τη μορφή του τουρισμού που αναπτύχθηκε (Μανώλογλου 1993:8).
Στη Γαλλία, τη χώρα με την μεγαλύτερη ιστορία στον αγροτουρισμό στην Ευ​ρώπη, ό όρος εμφανίστηκε το 1952 με τη δημιουργία της Οργάνωσης «Γεωρ​γία και Τουρισμός» (Agriculture et Tourisme) η οποία ανέλαβε την εκπαίδευση των γεωργών προκειμένου να αναλάβουν τουριστικές δραστηριότητες. Έτσι, από το 1954 άρχισαν να δημιουργούνται τα πρώτα αγροτικά καταλύματα (Gites Ruraux) και να καθορίζονται σε νομοθετικό, διοικητικό και διαχειριστι​κό επίπεδο όλα τα θέματα που διέπουν το φαινόμενο, ξεκινώντας από τον ορι​σμό. Στη γαλλική νομοθεσία για τον αγροτουρισμό μεταξύ άλλων αναφέρεται ότι θεωρούνται αγροτικές όλες οι δραστηριότητες που αντιστοιχούν στον έλεγ​χο και εκμετάλλευση ενός βιολογικού κύκλου, φυτικού ή ζωικού καθώς και οι δραστηριότητες που ασκούνται από έναν γεωργό και είναι προέκταση της δρα​στηριότητας της παραγωγής ή έχουν ως υπόβαθρο τη γεωργική εκμετάλλευση, συμπεριλαμβάνοντας στις τελευταίες και τις τουριστικές δραστηριότητες (Μα​νώλογλου 1993:11).
Στη Γερμανία και την Αυστρία όπου ο αγροτουρισμός είναι διαδεδομένος και δημοφιλής από τις αρχές της δεκαετίας του '60, ίσως και νωρίτερα σε αρκετές ορεινές και παραλίμνιες περιοχές, το φαινόμενο συνδέεται, επίσης, με τη γε​ωργική εκμετάλλευση. Ο αγροτουρισμός ή τουρισμός στο αγρόκτημα αφορά τη διαμονή και σίτιση σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους στις αγροικίες, ή σε ξεχωριστά οικήματα μέσα στην γεωργική εκμετάλλευση. Παράλληλα, παρέχε​ται η δυνατότητα στον επισκέπτη να συμμετάσχει στις καθημερινές εργασίες που απαιτεί το αγρόκτημα. Ειδικά στις χώρες της Βόρειας Ευρώπης το μεγάλο μέγεθος και η διάρθρωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων επέτρεψε την ανά​πτυξη αυτής της μορφής του τουρισμού σε μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες του νότου (Oppermann 1996).
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Στην Ιταλία, μια χώρα με επίσης μεγάλη εμπειρία στον αγροτουρισμό, από πο​λύ νωρίς ρυθμίστηκαν όλα τα σχετικά θέματα καθώς και οι εννοιολογικές προ​σεγγίσεις του. Η ίδρυση του πρώτου αγροτουριστικού σωματείου με το όνομα «Εθνική Ένωση Γεωργίας και Τουρισμού» (Agriturist), το 1965, θεωρείται το σημείο εκκίνησης της ιστορίας του αγροτουρισμου στην Ιταλία. Ακολούθησαν και άλλες δύο ενώσεις, η «Δική μας Γη» (Terranostra) και η «Πράσινος Τουρι​σμός» (Tourismo Verde), ενώ το 1980 ιδρύθηκε μια κοινοπραξία των τριών προηγούμενων οργανώσεων με το όνομα «ANAGRITUR». Η τελευταία έπαιξε σημαντικό ρόλο στην έγκριση του νόμου-πλαίσιο για τον αγροτουρισμό (Νό​μος 730/5-12-85/Ρύθμιση του Αγροτουρισμου) στον οποίο μεταξύ άλλων προ​βλέπεται ότι η δραστηριότητα του αγροτουρισμου συνδέεται στενά με την γε^ ωργία και συνεπώς ασκείται μέσα σε μια γεωργική επιχείρηση, χρησιμοποιώ​ντας τις δομές, τα προϊόντα και το εργατικό δυναμικό της (De Micheli 2003).
Ο αγροτουρισμός, λοιπόν, σε όλες τις προηγούμενες περιπτώσεις υφίσταται πάντα στο πλαίσιο μιας γεωργικής επιχείρησης μεμονωμένης ή συνδεδεμένης με άλλες και η διαχείριση του γίνεται από τους υπεύθυνους οι οποίοι είναι επι​χειρηματίες γεωργοί, άμεσοι καλλιεργητές, με. ή χωρίς μισθωτούς και μέλη α​γροτικών συνεταιρισμών. Με αυτή την προσέγγιση του αγροτουρισμου νοείται οποιαδήποτε μορφή φιλοξενίας προσφέρεται στο πλαίσιο γεωργικών δραστη​ριοτήτων και μπορεί να είναι προσφορά καταλύματος, διατροφής, άμεση πώ​ληση γεωργικών προϊόντων που έχουν παραχθεί από την ίδια την μονάδα και ενδεχομένως πολιτιστικές δραστηριότητες και δραστηριότητες αναψυχής. Ο αγροτουρισμός τέλος, δεν μπορεί να κυριαρχήσει έναντι των κλασικών γεωρ​γικών δραστηριοτήτων οι οποίες θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να παραμένουν σε πρωτεύουσα θέση.
Η παραπάνω τοποθέτηση δεν είναι μακριά από εκείνη των Getz και Page (1997) σύμφωνα με την οποία η αγροτουριστική δραστηριότητα ασκείται σω​στά όταν το φυσικό περιβάλλον και η γεωργία με τους φυτικούς της κύκλους και την παραγωγική της δομή αποτελούν ένα στοιχείο προσέλκυσης και τουρι​στικού- πολιτιστικού ενδιαφέροντος. Κατ' αυτόν τον τρόπο, η αγροτουριστική δραστηριότητα στοχεύει στην αξιοποίηση των γεωργικών προϊόντων και στη διάχυση της γνώσης του αγροτικού πολιτισμού με τη βοήθεια τουριστικών μέ​σων. Η λέξη κλειδί σε κάθε περίπτωση για αυτόν τον ορισμό του αγροτουρι​σμου είναι η «παροχή» και με βάση αυτή διατυπώνεται η θέση ότι οι αγροτου-
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ριστικές παροχές συμπεριλαμβάνουν τις δραστηριότητες τουρισμού και ανα​ψυχής που αναλαμβάνονται από αγρότες(τισσες) σε συνάρτηση με την γεωργι​κή εκμετάλλευση.
Υπάρχουν όμως και ορισμοί που αποσυνδέουν τον αγροτουρισμό από τη γε​ωργική εκμετάλλευση. Ο Turnock (1999) για παράδειγμα, προτείνει σε αυτή την βάση έναν ορισμό πιο ευρύ ο οποίος περιλαμβάνει τις δραστηριότητες υ​ποδοχής, διαμονής, εστίασης και αναψυχής που έχουν ως πλαίσιο το ευρύτερο αγροτικό περιβάλλον, ορισμό με τον οποίο συμφωνεί και ο Κομίλης (1986:39) τουλάχιστον για την περίπτωση της Ελλάδας. Ο τελευταίος χαρακτηριστικά αναφέρει ότι ο αγροτουρισμός περιλαμβάνει τις δραστηριότητες υπαίθριας α​ναψυχής και τουρισμού οι οποίες αναπτύσσονται στον αγροτικό χώρο και ε​ντάσσονται στα πλαίσια του ευρύτερου αγροτικού περιβάλλοντος και της α​γροτικής ζωής. Από αυτή την άποψη η χρησιμοποίηση της έννοιας πλησιάζει περισσότερο στην γενικότερη έννοια του «αγροτικού τουρισμού» με την οποία νοείται οποιαδήποτε μορφή φιλοξενίας και πολιτιστικών δραστηριοτήτων ή δραστηριοτήτων αναψυχής στο αγροτικό περιβάλλον που αναλαμβάνουν επι​χειρηματίες οι οποίοι δεν είναι απαραίτητα γεωργοί και με αυτόν τον όρο πρέ​πει να αποδίδεται.
Στον αγροτικό τουρισμό το κυρίαρχο στοιχείο που συνθέτει το προσφερόμενο προϊόν είναι ο αγροτικός πολιτισμός, τα ήθη και έθιμα, οι δραστηριότητες ε​νός τόπου καθώς και το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον (Requena και Aviles 1993). Τον ίδιο διαχωρισμό συναντάμε και σε αναφορές του Grolleau (1993) ο οποίος χρησιμοποιεί τον «αγροτικό τουρισμό» για να ορίσει τον του​ρισμό των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων της υπαίθρου ο οποίος έχει ως κεντρικό και ουσιώδες στοιχείο τον άνθρωπο. Προς την ίδια κατεύθυνση η Ια-κωβίδου (1991:α), επισημαίνει ότι ο αγροτικός τουρισμός αναφέρεται στις μορφές τουρισμού που εξελίσσονται στον αγροτικό χώρο είτε πρόκειται για τον «αγρο-το-τουρισμό» ή τον «αγροτουρισμό ή τουρισμό στο αγρόκτημα».
Ο Lane (1994) αναφερόμενος στον αγροτικό τουρισμό υποστηρίζει ότι ανα​πτύσσεται στην αγροτική ύπαιθρο και επηρεάζεται από τα χαρακτηριστικά της αγροτικής ζωής, έχει παραδοσιακό χαρακτήρα, μικρό μέγεθος και περιλαμβά​νει δραστηριότητες όπως πεζοπορία, αναρρίχηση, κανό, ράφτινγκ, ποδηλασία, ιππασία, τοπικά φεστιβάλ κ.ά. Η Thibal (1997:7) δίνει ίσως τον αρτιότερο ορι-
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σμό του αγροτικού τουρισμού, ο οποίος στο γενικότερο πλαίσιο της τουριστι​κής οικονομίας μπορεί να ορισθεί ως ο τουρισμός που προσδίδει αξία σε αγρο​τικές περιοχές, φυσικούς πόρους, πολιτιστική κληρονομιά, τοπική παράδοση και τοπικά προϊόντα μέσα από την ανάδειξη των τοπικών ιδιαιτεροτήτων, την ικανοποίηση των αναγκών των καταναλωτών με όρους φιλοξενίας, δραστηριο​τήτων, εστίασης και αναψυχής με σκοπό την αειφορική ανάπτυξη και παράλ​ληλα λειτουργεί ως απάντηση στις σύγχρονες απαιτήσεις για αναψυχή διαμορ​φώνοντας μια νέα κοινωνική σχέση μεταξύ υπαίθρου και πόλης.
Παρόλαυτά, κάθε τουριστική δραστηριότητα που αναπτύσσεται στον αγροτικό χώρο1 δεν μπορεί να χαρακτηρισθεί εκ των προτέρων αγροτικός τουρισμός. Έτσι, τουριστικές δραστηριότητες που συνδέονται με τα οικιστικά σύνολα, τα μεγάλα ξενοδοχεία, τα γήπεδα γκολφ και τις πίστες χιονοδρομιών, δεν εντάσ​σονται στην έννοια του αγροτικού τουρισμού, παρά το γεγονός ότι σε πολλές περιπτώσεις πραγματοποιούνται στον αγροτικό χώρο (Lane 1994).
Σε πιο πρόσφατες εννοιολογικές τοποθετήσεις, οι Sorensen και Nilsson (2001), θεωρώντας ότι ο αγροτικός τουρισμός έρχεται εξ ορισμού σε αντίθεση με τον μαζικό τουρισμό, υποστηρίζουν ότι δεν είναι απλά μια μορφή τουρισμού η ο​ποία τυχαίνει να πραγματοποιείται σε αγροτικό χώρο, αλλά μια μορφή τουρι​σμού η οποία εμπεριέχει στοιχεία αισθητικής και μικρών μεγεθών. Η Nylsnder (2001) προσπαθώντας να τονίσει, με τη σειρά της, τη σημασία των μεγεθών δίνοντας έναν συνοπτικό ορισμό και σημειώνοντας ότι ο αγροτικός τουρισμός αποτελεί τον τουρισμό που βασίζεται στους φυσικούς πόρους και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της υπαίθρου, στη φύση, στα τοπία, στον πολιτισμό και σε μι​κρού μεγέθους επιχειρήσεις.
Μια αξιοσημείωτη διάσταση στην εννοιολογική προσέγγιση του όρου πρόσθε​σε η Σκουτέρη-Διδασκάλου (1998:296) η οποία υπογράμμισε ότι το συγκριτι​κό πλεονέκτημα αυτής της μορφής τουρισμού είναι η ενεργή συμμετοχή των επισκεπτών, με όλη την κοινωνική εξάρτηση και σε συνδυασμό με την αυθε​ντικότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών. Η Ιακωβίδου (2000:71) επισημαίνει και αυτή τη σημασία της ενεργής συμμετοχής υποστηρίζοντας ότι αυτό που πρέπει να χαρακτηρίζει τον αγροτικό τουρισμό είναι η φροντίδα να δοθεί στον
' Ο αγροτικός χώρος ή αλλιώς ύπαιθρος είναι ο χώρος όπου συνδυάζεται η γεωργική παραγωγή με τη χωρική κατανάλωση και όπου η μία δραστηριότητα δεν διατηρεί την πρωτοκαθεδρία σε σχέση με τις υπόλοιπες (Παπαδόπουλος, 2004:14.
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επισκέπτη η ευκαιρία για μια προσωποποιημένη επαφή, για την ένταξη στο φυσικό και ανθρώπινο περιβάλλον της κοινωνίας υποδοχής, καθώς και για τη συμμετοχή στις δραστηριότητες, τον τρόπο ζωής και τα έθιμα των κατοίκων της περιοχής. Προσδίδει, με άλλα λόγια, διαστάσεις συμμετοχικού και βιωμα​τικού τουρισμού στον αγροτικό τουρισμό.
Ο ορισμός που δίνει ο Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης (ΕΛ.Ο.Τ.) (2003) για την περίπτωση της Ελλάδας αναφέρεται στον όρο «Αγροτουρισμό» (αποδί​δοντας στα ελληνικά τον όρο Rural Tourism) για να περιγράψει την ήπια μορ​φή τουριστικής ανάπτυξης και πολυδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο που έχει ως στόχο να συμβάλλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές πε​ριοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθημερινή ζωή των κατοίκων, τα πολιτισμικά στοιχεία και τα αυθε​ντικά χαρακτηριστικά του χώρου αυτού. Επίσης, έχει ως στόχο να φέρει τον επισκέπτη σε επαφή με τη φύση και με τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο, στις οποίες μπορεί να συμμετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νιώσει τη χαρά της πε​ριήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης. Τέλος, υποστηρίζεται ότι μέσα από αυτή τη μορφή τουρισμού ικανοποιούνται οι παραγωγικές, πολιτισμικές και αναπτυξιακές δυνάμεις του τόπου συμβάλλοντας έτσι στην αειφορική περιβαλ​λοντική, οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του αγροτικού χώρου.
Σύμφωνα τέλος, με αναφορές του O.E.C.D. (1994: 8) η απάντηση στο ερώτη​μα τι είναι ο αγροτικός τουρισμός δεν μπορεί να είναι απλή. Τα βασικά σημεία για τον προσδιορισμό της έννοιας αφορούν: την χωροθέτηση των δραστηριο​τήτων, η οποία πρέπει να γίνεται σε αγροτικές περιοχές και όχι σε αστικές, τη λειτουργία των επιχειρήσεων, η οποία πρέπει να στηρίζεται στην αγροτική πραγματικότητα και οικονομία, το μέγεθος, το οποίο πρέπει να εναρμονίζεται με το αγροτικό περιβάλλον, την αυθεντικότητα της εμπειρίας για τους επισκέ​πτες και τα οφέλη για την τοπική κοινωνία, την αειφορική ανάπτυξη με την έν​νοια ότι διατηρούνται τα χαρακτηριστικά μιας περιοχής και δεν μετατρέπεται αυτή, μέσω του τουρισμού, σε βιομηχανοποιημένη περιοχή.
Από τα προηγούμενα, γίνεται φανερό, ότι δεν υπάρχει ένας γενικά αποδεκτός ορισμός. Εξάλλου, όπως υποστηρίζει και ο Παπακωνσταντινίδης (1993), για σύνθετες έννοιες θα πρέπει κανείς να επιχειρήσει να προσδιορίσει τις βασικές συνιστώσες, παρά να προσπαθεί να τις ορίσει αυστηρά με τη λογική του μαθη-
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ματικού ορισμού που δεν επιδέχεται αμφισβήτηση. Σε κάθε περίπτωση και για τις ανάγκες της παρούσας διατριβής θα χρησιμοποιηθεί η έννοια του αγροτικού τουρισμού όπως αυτή ορίζεται από τον Οργανισμό για την Οικονομική Συνερ​γασία και Ανάπτυξη (Organization for Economic Co-operation and Develop​ment- O.E.C.D.) δεδομένου ότι καλύπτει καλύτερα από όλες τις ανάγκες και τους στόχους της έρευνας.
2.1.2 Αγροτουριστικός προορισμός
Ενσωματωμένος στην παραπάνω λογική και φιλοσοφία είναι και ο ορισμός του «αγροτουριστικού προορισμού». Ως αγροτουριστικοί προορισμοί ορίζονται εκείνες οι περιοχές στην ύπαιθρο στις οποίες ο αγροτικός τουρισμός, αποτελεί ή τείνει να αποτελέσει διακριτή μορφή τουρισμού. Αυτό σημαίνει ότι οι περιο​χές αυτές διαθέτουν αγροτουριστικούς πόρους, δηλαδή αξιόλογη γεωμορφολο​γία, ιδιαίτερο φυσικό και αγροτικό τοπίο, τοπική αρχιτεκτονική και πολιτισμι​κή κληρονομιά, θρησκευτική παράδοση, χαρακτηριστικές επαγγελματικές δρα​στηριότητες, τοπικά παραδοσιακά προϊόντα, τοπική κουζίνα και έχουν ένα διακριτό δίκτυο υποδομών φιλοξενίας και δραστηριοτήτων αγροτικού τουρι​σμού και μια διαμορφωμένη ζήτηση (Ιακωβίδου 1998: 97).
Ειδικότερα, σύμφωνα με τον ΕΛ.Ο.Τ. (2003) ένας αγροτουριστικός προορι​σμός συνιστά μία αγροτική περιοχή, διακριτή ενότητα, από μορφολογική και ιστορική άποψη, η οποία δεν μπορεί να περιλαμβάνει οικισμούς άνω των 5.000 κατοίκων2. Μπορεί να είναι μια μικρή ή μεγαλύτερη ομάδα οικισμών, ένας νο​μός, μια περιφέρεια ή μια γεωγραφική οντότητα χωρίς διοικητικά όρια στην οποία όμως δεν έχει αναπτυχθεί τουριστική προσφορά μαζικού τουρισμού ή - προσφορά που να απευθύνεται σε ζήτηση άλλων, μη ήπιων, μορφών τουρι​σμού. Τέλος, σε έναν αγροτουριστικό προορισμό οι μόνιμοι κάτοικοι απασχο​λούνται κυρίως με δραστηριότητες του πρωτογενή τομέα (γεωργία, κτηνοτρο​φία, αλιεία) είτε ως κύριο επάγγελμα, ή ως συμπληρωματικό.
Στους αγροτουριστικούς προορισμούς μπορεί να ανήκουν παραδοσιακοί οικι​σμοί και προστατευόμενες περιοχές (εθνικά πάρκα και υγροβιότοποι), με τις δεσμεύσεις όμως των σχετικών νόμων και διατάξεων και σε κάθε περίπτωση περιοχές στις οποίες το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον έχει διατηρήσει
Το κριτήριο αυτό υπολογίζεται ανά οικισμό και όχι στο σύνολο της περιοχής.
17
την αυθεντικότητα του και δεν έχει αλλοιωθεί από εξωγενείς παράγοντες. Εί​ναι επίσης περιοχές οι οποίες εξασφαλίζουν στον περιηγητή καθαρό και αισθη​τικό αγροτικό περιβάλλον, χωρίς ενόχληση από παρακείμενες ασυμβίβαστες χρήσεις (ΕΛ.Ο.Τ. 2003).
Κάθε αγροτουριστικός προορισμός δεν είναι απαραίτητο να έχει τον ίδιο χα​ρακτήρα και να προσφέρει την ίδια εμπειρία στους επισκέπτες. Οι Franic και Grgic (2000) υποστηρίζουν ότι υπάρχουν σχεδόν είκοσι διαφορετικές μορφές αγροτουριστικών προορισμών ανάλογα με τα ειδικά χαρακτηριστικά μια πε​ριοχής και τους πιθανούς συνδυασμούς τους. Έτσι, μπορεί να υπάρχουν εξειδι​κεύσεις και διακριτά προσφερόμενα προϊόντα ανάλογα με την περιοχή και τους πόρους που υπάρχουν. Για παράδειγμα, ένας αγροτουριστικός προορισμός μπορεί να παρουσιάζει έντονο πολιτιστικό χαρακτήρα λόγω των παραδοσια​κών πέτρινων σπιτιών και της τοπικής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. Ένας άλ​λος είναι δυνατόν να παρουσιάζει έντονο γεωργικό χαρακτήρα λόγω των καλ​λιεργειών που υπάρχουν στην περιοχή και των παραγόμενων προϊόντων, όπως είναι οι αμπελοοινικές περιοχές για παράδειγμα. Ένας άλλος μπορεί, λόγω της γεωμορφολογίας του (ύπαρξη ποταμών, λιμνών, φαραγγιών κ.λ.π.), να προ​σφέρει δυνατότητες ανάπτυξης αθλητικών δραστηριοτήτων όπως κανό, κα-γιάκ, αναρρίχηση κ.ά.
Στην Ελλάδα δεν υπάρχει επίσημη καταγραφή των αγροτουριστικών προορι​σμών. Στο πλαίσιο της παρούσας διατριβής και κατά τη διάρκεια της προκα-ταρκτικής-ποιοτικής έρευνας, έγινε μια προσπάθεια συγκέντρωσης στοιχείων1 για τους πιθανούς αγροτουριστικούς προορισμούς της χώρας. Συνολικά κατε​γράφησαν 57 αγροτουριστικοί προορισμοί (πίνακας 1 στο Παράρτημα Ι) οι ο​ποίοι διαμορφώνονται γύρω από-έναν ή περισσότερους υφιστάμενους αγρο-τουριστικούς πόρους, συνήθως ένα φυσικό στοιχείο, όπως ένας ορεινός όγκος, μια λίμνη, ένα ποτάμι, μια λεκάνη απορροής ή συνδυασμός των παραπάνω κα​θώς και γύρω από αγροτικούς οικισμούς με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, ιστορία, πολιτισμό, αγροτικά προϊόντα κ.λ.π. Κατά περίπτωση, στους παραπάνω προο​ρισμούς ο περιηγητής μπορεί να θαυμάσει το φυσικό τοπίο, να επισκεφτεί αρ​χαιολογικούς χώρους, εκκλησίες, μοναστήρια, μουσεία, παραδοσιακά χωριά, να γευτεί την τοπική κουζίνα, να γνωρίσει την τοπική γαστρονομία, να πάρει
1 Αναλυτική περιγραφή της διαδικασίας συγκέντρωσης των στοιχείων γίνεται στο κεφάλαιο 3 (μεθοδο​λογία έρευνας.
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μέρος σε δραστηριότητες, να συμμετάσχει στη ζωή του τόπου μέσα από τις πολιτιστικές εκδηλώσεις και τα έθιμα, να φιλοξενηθεί σε καταλύματα της πε​ριοχής, να γνωρίσει την αγροτική κοινωνία, την ελληνική γη και τα αγαθά της.
Σε κάθε περίπτωση, στην παρούσα διατριβή, η έννοια του αγροτουριστικού προορισμού αφορά εκείνη την ενιαία γεωγραφική ενότητα σε μια αγροτική πε​ριοχή της ελληνικής υπαίθρου, η οποία διαθέτει μικρού μεγέθους οικισμούς, αγροτουριστικούς πόρους, υποδομές φιλοξενίας και αναψυχής και ποικιλία προσφερόμενου αγροτουριστικού προϊόντος. Σε καμία περίπτωση δεν περι​λαμβάνει μεγάλους οικισμούς, με πληθυσμό άνω των 5.000 κατοίκων, υπο​βαθμισμένες περιβαλλοντικά περιοχές και περιοχές μαζικού τουρισμού.
2.1.3 Αγροτουριστική επιχείρηση και προϊόν
Πέρα από την σύγχυση που έχει επικρατήσει γύρω από την έννοια του αγροτι​κού τουρισμού, δυσκολίες εντοπίζονται και στον προσδιορισμό της αγροτου-ριστικής επιχείρησης και του αγροτουριστικού προϊόντος. Σύμφωνα με τον ΕΛ.Ο.Τ. (2003) η αγροτουριστική επιχείρηση είναι ο παροχέας υπηρεσιών α​γροτικού τουρισμού στους αγροτουριστικούς προορισμούς. Ειδικότερα, θα πρέπει να παρέχει τουλάχιστον μία από τις ακόλουθες υπηρεσίες: διαμονή, εστίαση, περιήγηση στη φύση, περιβαλλοντική εκπαίδευση-ευαισθητοποίηση, διοργάνωση εκδηλώσεων γνωριμίας με τον πολιτισμό της περιοχής, των παρα​δοσιακών επαγγελμάτων, των αγροτικών ασχολιών, υπαίθριες δραστηριότητες αναψυχής και πώληση τοπικών αγροτικών προϊόντων.
Οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις κατατάσσονται σε διάφορες λειτουργικές μορφές όπως: καταλύματα, πρατήρια, εκθετήρια τοπικών προϊόντων, κέντρα εστίασης, κέντρα αναψυχής, γραφεία εναλλακτικού τουρισμού, διοργανωτές προγραμμάτων υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων οικοτουριστικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος, αγροκτήματα, επιχειρήσεις παραγωγής προϊό​ντων και ανάδειξης της τοπικής, πολιτιστικής κληρονομιάς. Μπορεί να λει​τουργεί σε ατομική βάση ή ως νομικό πρόσωπο και να είναι διαφορετικών τύ​πων, ιδιωτικής ή συνεταιριστικής πρωτοβουλίας (ΕΛ.Ο.Τ. 2003).
Μέχρι πρόσφατα, οι δραστηριότητες που αναπτύσσονταν στο πλαίσιο των α-γροτουριστικών επιχειρήσεων περιορίζονταν ως επί το πλείστον στην παροχή διαμονής σε κάποιο κατάλυμα, το οποίο βεβαίως απείχε κατά πολύ από το
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πρότυπο των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων των πολυσύχναστων τουριστικών ζωνών, αλλά λίγο ως πολύ ταυτίζονταν με το φθηνό τουρισμό (Ιακωβίδου 2000:70). Σήμερα όμως γίνεται φανερό πως το προσφερόμενο αγροτουριστικό προϊόν διαμορφώνεται τόσο από αγαθά, όσο και από υπηρεσίες και κατ" αυτή την έννοια είναι πολυάριθμο και πολυποίκιλο (Ανθοπούλου κ.ά. 2000). Σε κά​θε περίπτωση, οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις παρέχουν στους περιηγητές ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών και αγαθών, προσβλέπουν στην καλύτερη δυνατή ικα​νοποίηση των προσδοκιών τους κατά την παραμονή τους σε αυτές και η λει​τουργία τους εναρμονίζεται με το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον της περιοχής (Price 1997).
Προς αυτή την κατεύθυνση αρχίζει να καθιερώνεται μία νέα πολιτική και να υιοθετείται η έννοια του αγροτουριστικού προϊόντος, το οποίο συνδέεται με την ταυτότητα της περιοχής και ενσωματώνει όλη την εικόνα της, έτσι όπως καταγράφεται στο αγροτικό τοπίο, στους τρόπους ζωής και στον πολιτισμό της. Σε αυτή τη λογική το προσφερόμενο προϊόν από μια αγροτουριστική επι​χείρηση, εκτός από την κλασσική παροχή διαμονής και την εστίαση, περιλαμ​βάνει και δραστηριότητες όπως περιήγηση στη φύση, ευαισθητοποίηση, περι​βαλλοντική εκπαίδευση, διοργάνωση της γνωριμίας με τα πολιτισμικά στοιχεία μιας περιοχής, επίσκεψη στα ιστορικά και λοιπά αξιοθέατα, συμμετοχή σε υ​παίθριες δραστηριότητες αναψυχής, διοργάνωση υπαίθριων δραστηριοτήτων αναψυχής, γνωριμία με παραδοσιακά επαγγέλματα, αγροτικές μεθόδους παρα​γωγής και καλλιέργειας καθώς και παραγωγικές διαδικασίες που έχουν εκλεί​ψει, γνωριμία με τις ασχολίες και τις συνήθειες της καθημερινής ζωής των κα​τοίκων μιας περιοχής (Verbole 2001).
Εξάλλου και ο ΕΛ.Ο.Τ. (2003) στον ορισμό που δίνει για το αγροτουριστικό προϊόν σημειώνει ότι είναι συνδυασμός υπηρεσιών4, προϊόντων και δραστη​ριοτήτων που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αγροτουριστικού προορισμού και αναδεικνύουν τις ιδιαιτερότητες του.
Με τον όρο υπηρεσίες αναφερόμαστε σε μια σειρά ενεργειών που γίνονται για χάρη του φιλοξενούμε​νου με σκοπό την ικανοποίηση κάποιων αναγκών του και χρησιμοποιείται από αυτόν ταυτόχρονα ή σχεδόν ταυτόχρονα με την παραγωγή και προσφορά της (Νικολαϊδης μη χρονολογημένο).
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2.1.4 Α γροτουρίστας-περιηγητής
Μεγάλο μέρος του επιστημονικού προβληματισμού, όσον αφορά στις οριοθε​τήσεις, συγκέντρωσε και η έννοια του «τουρίστα». Σύμφωνα με τον Τσάρτα (1996: 38) τουρίστες θεωρούνται όσοι είναι προσωρινοί επισκέπτες και μένουν σε μια περιοχή, για ένα χρονικό διάστημα τουλάχιστον 24 ωρών, για διάφο​ρους λόγους όπως διακοπές, επαγγελματικές υποχρεώσεις, συναντήσεις σε συ​νέδρια κ.ά. Οι προσωρινοί επισκέπτες, που μένουν λιγότερο από 24 ώρες στη χώρα που επισκέπτονται, θεωρούνται «εκδρομείς». Οι δυο αυτές έννοιες περι​λαμβάνονται στις στατιστικές του τουρισμού και διαρθρώνουν την ευρύτερη έννοια του «επισκέπτη». Ωστόσο, ο όρος «επισκέπτης» σπανίως χρησιμοποιεί​ται για να περιγράψει ταξιδιώτες που μεταβαίνουν σε μια περιοχή.
Η έννοια που έχει επικρατήσει όλων είναι αυτή του «τουρίστα» γεγονός που αποδίδεται κυρίως στο ότι ο όρος ταυτίζεται και είναι αναγνωρίσιμος σχεδόν σε όλες τις γλώσσες του κόσμου. Στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού ειδικό​τερα και κυρίως στον αγροτικό τουρισμό, αντί του όρου «τουρίστας» χρησιμο​ποιείται εναλλακτικά ο όρος του «περιηγητή» ο οποίος συνάδει περισσότερο με την φιλοσοφία αυτής της μορφής τουρισμού. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο Ελ​ληνικός Οργανισμός Τουρισμού (Ε.Ο.Τ.) σε έντυπα5 του για την προώθηση των Γυναικείων Αγροτοτουριστικών Συνεταιρισμών χαρακτηριστικά αναφέρει ότι η νέα αυτή μορφή τουρισμού απευθύνεται σε αυτούς που θέλουν να δουν την Ελλάδα με άλλα μάτια, όχι ως τουρίστες αλλά, ως φιλοξενούμενοι - πε​ριηγητές.
Εξάλλου, όπως πολύ εύστοχα παρατήρησε και η Σκουτέρη-Διδασκάλου (1998:296) «...οι τουρίστες βιάζονται...να πάνε στον προορισμό τους, να αγο​ράσουν, να απολαύσουν... χαζεύουν το τοπίο, τους περαστικούς, τους εργαζόμε​νους, τους τοπικούς, μετέχοντας προσωρινά με το βλέμμα τους σε στιγμές της ζωής τους,.,η γνωριμία όμως με τον τόπο και τον πολιτισμό είναι επικοινωνία και χρειάζεται χρόνο...χρειάζεται επισκέπτες όχι επιδρομείς. Χρειάζεται περιηγη​τές οι οποίοι θα μπορέσουν να δουν με άλλα μάτια τον τόπο...».
Διαφημιστικό Φυλλάδιο του EOT: Γυναικείοι ΑγροτοτουριστικοίΣυνεταιρισμοί. «Για να δεις την Ελ​λάδα όχι ως τουρίστας αλλά ως περιηγητής», 1997.
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Έχει διαπιστωθεί ακόμη ότι στους αγροτουριστικούς προορισμούς εντοπίζο​νται περισσότερο απ' ό,τι σε άλλες μορφές τουρισμού και ημερήσιοι εκδρομείς δηλαδή επισκέπτες οι οποίοι δεν διανυκτερεύουν στον τόπο που επισκέπτονται (Roberts and Hall 2001:1). Για τις ανάγκες λοιπόν της παρούσας διατριβής θα χρησιμοποιηθεί η έννοια του «αγροτουρίστα-περιηγητή», στην οποία περιλαμ​βάνονται όλοι οι επισκέπτες σε έναν αγροτουριστικό προορισμό, οι οποίοι είτε διανυκτέρευσαν σε κάποιο κατάλυμα, ή παρέμειναν λιγότερο από 24 ώρες. Σε κάθε περίπτωση όμως δεν ήταν απλά περαστικοί αλλά φιλοξενήθηκαν στην περιοχή, ήρθαν σε επαφή με τον τόπο, συμμετείχαν σε δραστηριότητες και μοιράστηκαν εμπειρίες με τους κατοίκους της περιοχής.
2.1.5 Ποιότητα και προτυποποίηση
Η ποιότητα ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας είναι επίσης μια έννοια σύνθετη, πολύπλοκη και δυναμική που προβλημάτισε τους ερευνητές. Σύμφωνα με την Μαρτίκα-Βακιρτζή (2002:91) το θέμα της ποιότητας είναι κάτι το απροσδιόρι​στο δεδομένου ότι υπόκειται στην υποκειμενική αντίληψη που έχει ο κατανα​λωτής γι αυτήν. Ορίζεται ως το σύνολο των ιδιοτήτων και.χαρακτηριστικών που προσδίδουν την ικανότητα στο προϊόν ή στην υπηρεσία, να ικανοποιήσει τις υπάρχουσες ή έμμεσες ανάγκες και να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των καταναλωτών-χρηστών (Φωτόπουλος κ.ά. 1999).
Οι Zeithaml et al. (1990:16) ορίζουν την ποιότητα των υπηρεσιών, όπως αυτή γίνεται αντιληπτή από τον πελάτη, ως τη διαφορά μεταξύ των προσδοκιών του και της αντίληψης που του δημιουργείται μετά την παροχή της υπηρεσίας προς αυτόν. Επίπεδα προσδοκιών υψηλότερα από την προσφερόμενη υπηρεσία συ​νιστούν χαμηλά επίπεδα ποιότητας (Fick and Ritchie 1991). Ο Σπανός (1997) ορίζει την ποιότητα ως την ικανοποίηση και τήρηση των προδιαγραφών που έχει θέσει η επιχείρηση για τις υπηρεσίες ή τα προϊόντα που προσφέρει ενώ, μια άλλη προσέγγιση της έννοιας, είναι αυτή η οποία ορίζει την ποιότητα των υπηρεσιών ως την αντίληψη που σχηματίζει ο πελάτης- καταναλωτής ότι η υ​πηρεσία που λαμβάνει ικανοποιεί τις ανάγκες του με βάση τα πρότυπα του και την τιμή την οποία πληρώνει προκειμένου να λάβει αυτές τις υπηρεσίες (Drucker 1985, Τσιότρας 1995:59). Την τελευταία εννοιολογική προσέγγιση θα υιοθετήσουμε στην παρούσα διατριβή η οποία με άλλα λόγια θα μπορούσε συνοπτικά να περιγραφεί ως: «καταλληλότητα για τον σκοπό» (fitness for pur-
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